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ATA DA TRIGÉSIMA SÉTIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos onze dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e dois, às nove 
horas e trinta minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do Senhor 
Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Herculano 
Borges, Primeiro e Segundo-Secretário, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE - Havendo número legal, declaro aberta a presente 
Sessão Ordinária. Solicito ao Segundo-Secretário, Deputado Herculano Borges, que 
proceda à leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente! Saúdo Vossa 
Excelência e os Deputados Neno Razuk, Pedro Kemp, Paulo Duarte, Amarildo Cruz, 
Gerson Claro, Antonio Vaz, Barbosinha, Jamilson Name, Mara Caseiro, Zé Teixeira, 
Marçal Filho, Professor Rinaldo, Lidio Lopes, Londres Machado, Lucas de Lima e 
Coronel David. Cumprimento também os servidores desta Casa e quem nos 
acompanha pela TV e Rádio Assembleia e pela internet. Leitura da ata. "Ata da 

Trigésima Sexta Sessão Ordinária da Quarta Sessão Legislativa da Décima Primeira 
Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos dez dias do mês 
de maio do ano de dois mil e vinte e dois, às nove horas e doze minutos, no Plenário Deputado 
Júlio Maia, sob a presidência do Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos 
Deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretário, verificada a lista 
de presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária mista. 
PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata Trinta e Nove da Trigésima Quinta Sessão 
Ordinária. Pelo Senhor Primeiro-Secretário foram lidos os seguintes expedientes: Mensagens 
nºs 21 a 23/2022, do Poder Executivo; Ofício nº 161.038.073.0135/2022, do Tribunal de Justiça 
de Mato Grosso do Sul; Ofícios nos 593 a 595, 603 a 611 e 613/2022, da Secretaria de Estado 
de Governo de Mato Grosso do Sul; Ofício nº 695/22 da Secretaria de Fazenda de Mato 
Grosso do Sul; Ofício nº 283/2022, da Energisa Mato Grosso do Sul; Ofícios nºs 696, 707, 708 
e 709/2022, da Secretaria Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande. 
SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - Não houve oradores inscritos. Sobre a 
mesa, proposições apresentadas pelos Deputados Gerson Claro, Evander Vendramini, 
Herculano Borges, Zé Teixeira, Capitão Contar, Lidio Lopes, Paulo Corrêa. GRANDE 
EXPEDIENTE - Não houve oradores inscritos. ORDEM DO DIA - Foram aprovadas, em 
redação final e votação nominal on-line, as seguintes proposições: Projetos de Lei nos 

164/2020 e 133/2021, de autoria do Deputado Lucas de Lima. Foi aprovado, em discussão 
única e votação nominal on-line, o Projeto de Lei nº 96/2022, de autoria do Deputado Paulo 
Corrêa. Foi aprovado, em primeira discussão e votação nominal on-line, o Projeto de Lei nº 
101/2022, de autoria do Poder Executivo. Foram aprovadas, em discussão única e votação 
simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de pesar, de autoria da Casa, 
endereçada aos familiares de Jurandir Rodrigues de Carvalho; requerimento de moção de 
pesar, de autoria do Deputado Paulo Corrêa, endereçada aos familiares de Cléuzio José dos 
Santos; requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Renato Câmara, 
endereçada aos familiares de Edson Santos Rocha; requerimento de moção de pesar, de 
autoria do Deputado Coronel David, endereçada aos familiares de João Bispo de Lima; 
requerimento de moção de pesar, de autoria da Deputada Mara Caseiro, endereçada aos 
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familiares de Helena Ferreira Costa Araújo; requerimento de moção de congratulação, de 
autoria da Deputada Mara Caseiro, endereçada ao Senhor Luiz Dias Vieira, conhecido como 
Bitica, do Município de Rio Verde de Mato Grosso; requerimento de moção de congratulação, 
de autoria do Deputado Coronel David, endereçada ao Médico Segundo-Tenente da PM Vitor 
Hugo Kussumoto, por evitar que uma mulher fosse agredida em frente à Maternidade Cândido 
Mariano; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Lidio Lopes, 
endereçada à Senhora Mayara Della Valentina Ravagnani pela conquista do Concurso 
Nacional Miss Pré Teen Brasil Universal, na Cidade de Curitiba (PR); indicações, de autoria 
dos Deputados Antonio Vaz, Pedro Kemp, Mara Caseiro, Lucas de Lima, Zé Teixeira, Lidio 
Lopes, Coronel David, Renato Câmara e Amarildo Cruz. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Usaram 
da palavra os Deputados Coronel David, Barbosinha, Zé Teixeira e Renato Câmara. Nada 
mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, 
mandou lavrar a presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

Plenário Deputado Júlio Maia, dez de maio do ano de dois mil e vinte e dois". Senhor 
Presidente, foi lida a ata. 

PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 
quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito ao Deputado Zé Teixeira que 
proceda à leitura do expediente desta Sessão. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente! Bom dia, 
nobres pares! Não há expediente a ser lido. 

PRESIDENTE - Agradeço. Passemos à Segunda Parte do Pequeno 
Expediente. Estão inscritos os Deputados Herculano Borges e Pedro Kemp. Com a 
palavra, o Deputado Herculano Borges. Transferida. Com a palavra, o Deputado Pedro 
Kemp. Vossa Excelência disporá de cinco minutos. Vossa Excelência estava em um 
evento ontem... 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Eu estava em uma missão oficial. 

PRESIDENTE - Certo. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, Senhores Deputados, 
eu quero apresentar um projeto. Projeto de lei que concede o desconto de 50% para 
estudantes no transporte intermunicipal no território do Estado de Mato Grosso do Sul. 
Eu vou ler os artigos. "Artigo 1º - Fica estabelecido o direito ao desconto de 50% para 
estudantes regularmente matriculados e com frequência comprovada em instituições 
de ensino públicas ou privadas, nas passagens terrestres intermunicipais. Artigo 2º - 
Para concessão do benefício, será levada em consideração a condição de renda 
pessoal, mensal igual ou inferior a dois salários mínimos, e a apresentação da Carteira 
de Identificação Estudantil, emitida pelas entidades estaduais e municipais, pelos 
Diretórios Centrais dos Estudantes (DCEs) e pelos centros e diretórios acadêmicos, 
com prazo de validade renovável a cada ano. Artigo 3º - Esta lei entra em vigor na data 
de sua publicação". Justificativa: O Estatuto da Juventude, instituído pela Lei Federal 
nº 12.852, de 5 de agosto de 2013, no capítulo destinado ao direito à mobilidade da 
juventude, concede o direito ao desconto de 50% nas passagens de transporte 
interestadual, na seguinte disponibilidade: "Artigo 32, inciso II, a reserva de duas 
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vagas, por veículo, com desconto de 50%, no mínimo, no valor das passagens, para 
os jovens de baixa renda, a serem utilizadas após esgotadas as vagas previstas no 
inciso I". As entidades e movimentos organizados estudantis do Estado, há muito, 
reivindicam a extensão do desconto para o deslocamento de estudantes entre os 
municípios, tendo em conta que, de acordo com a justificativa dos estudantes, é nesta 
modalidade de deslocamento que se concentra a maior necessidade do transporte 
terrestre. Nesse sentido, atendendo à reivindicação dos representantes estudantis, 
encaminhamos a presente proposta de lei para análise dos nobres pares, desde já 
contando com o apoio deste Parlamento para a sua tramitação. Era o que eu tinha, 
Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, o próximo inscrito, Deputado Capitão 
Contar. Transferida. Com a palavra, o Deputado Paulo Duarte. Vossa Excelência 
disporá de três minutos. 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Senhor Presidente, eu tenho uma 
moção de pesar aos familiares do Senhor Lamartine Figueiredo Costa, umas das 
figuras mais ilustres da Cidade de Corumbá. Infelizmente, ele nos deixou, no domingo, 
dia 8 de maio. Eu quero que o nome desse grande homem, desse grande amigo, fique 
registrado nos anais desta Casa. "A Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul, 
por iniciativa do Deputado Estadual Paulo Duarte, lamenta, com profundo pesar, o 
falecimento do Senhor Lamartine Figueiredo Costa, ocorrido no dia 8 de maio de 2022; 
e, no mesmo ato, solidariza-se com seus familiares, principalmente com a sua 
esposa, Senhora Carmen Saad Costa, e com os seus filhos Lamartine Júnior, 
Leonardo, Pedro Paulo e Maria Cláudia, pela dor sentida diante de tamanha perda". O 
Senhor Lamartine Figueiredo Costa foi, na Cidade de Corumbá, vereador, prefeito, 
vice-prefeito e secretário em três administrações municipais: na do Senhor Éder, na do 
finado Ruiter e na minha. Então, aos seus familiares os meus mais profundos 
sentimentos. Somente isso, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos 
Senhores Deputados (*Seis moções de congratulação e duas moções de pesar, de 
autoria do Deputado Amarildo Cruz. Requeiro à Mesa, com fulcro no artigo 173, XVI, 
do Regimento Interno, ouvido o douto Plenário, que seja enviada moção de 
congratulação ao Senhor Sérgio Roberto Gallo pelo Dia Estadual do Assistente Social, 
comemorado, todos os anos, em 15 de maio (Prot. nº 01635/2022). Requeiro à Mesa, 
com fulcro no artigo 173, XVI, do Regimento Interno, ouvido o douto Plenário, que seja 
enviada moção de congratulação à Senhora Claudete Del Valle Palhano pelo Dia 
Estadual do Assistente Social, comemorado, todos os anos, em 15 de maio (Prot. nº 
01634/2022). Requeiro à Mesa, ouvido o douto Plenário, nos termos do artigo 173, 
inciso XVI, do Regimento Interno, que seja encaminhada moção de congratulação ao 
Atleta Marco Antônio Echeverria Mendonça Portilho por sua convocação para integrar 
a Seleção Brasileira Sub-19, visando ao Campeonato Sul-Americano da categoria 
(Prot. nº 01624/2022). Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja enviada moção de congratulação à Sociedade Beneficente do 
Hospital Auxiliadora de Três Lagoas, na pessoa do Presidente do Conselho Consultivo 
Fabrício Garcia do Nascimento e do Diretor-Executivo Marco Antônio Calderon de 
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Moura, estendida aos demais integrantes do conselho (Prot. nº 01622/2022). Requeiro 
à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de 
congratulação ao Instituto Federal de Mato Grosso do Sul - Campus Três Lagoas, na 
pessoa do Diretor-Geral, Senhor Walterisio Gonçalves Carneiro Júnior, estendida ao 
corpo docente e ao administrativo, pelas práticas de ações afirmativas adotadas 
relativas ao bônus de 20% sobre as notas do Exame Nacional do Ensino Médio (Prot. 
nº 01623/2022). Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que 
seja enviada moção de congratulação à Escola Municipal Parque São Carlos, no 
Município de Três Lagoas, na pessoa dos Diretores Professor Vinícius Paschoal Belon 
e Professora Luciana Nascimento, estendida aos docentes, administrativos, pais e 
alunos, pelo desempenho da escola no Índice de Desenvolvimento da Educação 
Básica (Prot. nº 01625/2022). Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja enviada moção de pesar pelo falecimento da Senhora Maria Alves 
dos Santos (Prot. nº 01627/2022). Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja confeccionada moção de pesar pelo falecimento do Senhor 
Luiz Augusto Garcia (Prot. nº 01626/2022). Uma moção de pesar e uma indicação, de 
autoria do Deputado Evander Vendramini. Requeiro à Mesa, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada, em nome desta Assembleia 
Legislativa Estadual, moção de pesar pelo falecimento do inesquecível Senhor José 
Toufic Baruki (Prot. nº 01615/2022). Indico à Mesa, nos termos regimentais, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Euclides 
Bandeira de Souza Neto, Diretor de Infraestrutura Rodoviária do Dnit, com cópia 
autônoma ao Senhor Luiz Guilherme Rodrigues de Mello, Diretor de Planejamento e 
Pesquisa do Dnit, bem como ao Senhor Euro Nunes Varanis Junior, Superintendente 
Regional do Dnit no Estado de Mato Grosso do Sul, solicitando a execução de obras 
de sinalização vertical e horizontal, redutores de velocidade, bem como estudos de 
ampliação do trevo que dá acesso ao Distrito de Capão Seco, na Rodovia BR-060, em 
Sidrolândia. Justificativa: esta solicitação está sendo apresentada devido à intensa 
entrada e saída de veículos que atualmente passam por aquela localidade, colocando 
em risco a segurança e a vida dos transeuntes, visto que esses veículos, ao 
contornarem para seu destino, acabam se colidindo, ocasionando acidentes, muitas 
vezes, fatais (Prot. nº 01613/2022). Uma moção de pesar e um requerimento, de 
autoria do Deputado Felipe Orro. Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja enviada moção de pesar aos amigos e familiares do Senhor 
Ermidio Umar, conhecido como Amambai, importante figura da música sertaneja sul-
mato-grossense (Prot. nº 01644/2022). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais, 
ouvido o colendo Plenário, que a Doutora Olga Lemos Cardoso de Marco, Defensora 
Pública, Presidente da Associação das Defensoras e Defensores Públicos do Estado 
de Mato Grosso do Sul, utilize a tribuna desta augusta Casa de Leis, no próximo dia 19 
de maio de 2022 (quinta-feira), pelo período de quinze minutos, para discorrer sobre as 
comemorações relativas ao Dia Nacional da Defensoria Pública e sobre a campanha 
nacional 'Onde há defensoria, há justiça e cidadania' (Prot. nº 01636/2022). Uma 
indicação, de autoria do Deputado Herculano Borges. Indico à Mesa, ouvido o colendo 
Plenário, nos termos do que dispõe o artigo 176 do Regimento Interno, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo 
Azambuja, com cópia ao Senhor Renato Marcílio, Secretário de Estado de 
Infraestrutura, solicitando a execução do serviço de encascalhamento e patrolamento 
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no loteamento Estrela, localizado no Km 305 da BR-263, na Cidade de Jaraguari (Prot. 
nº 01555/2022). Seis moções de congratulação, de autoria do Deputado Lidio Lopes. 
Requeiro à Mesa, ouvido o colendo Plenário, nos termos do que dispõe o Regimento 
Interno desta Casa de Leis, que seja encaminhada moção de congratulação ao Senhor 
Clóvis José do Nascimento, Prefeito Municipal de Taquarussu, com cópia ao Senhor 
Gilso Francisco Filho, Presidente da Câmara Municipal, pelo aniversário do município, 
que será comemorado no dia 12 de maio (Prot. nº 01643/2022). Requeiro à Mesa, 
ouvido o colendo Plenário, nos termos do que dispõe o Regimento Interno desta Casa 
de Leis, que seja encaminhada moção de congratulação ao Senhor Jeferson Luiz 
Tomazoni, Prefeito Municipal de São Gabriel do Oeste, com cópia ao Senhor Fernando 
Rocha, Presidente da Câmara Municipal, pelo aniversário do município, que será 
comemorado no dia 12 de maio (Prot. nº 01641/2022). Requeiro à Mesa, ouvido o 
colendo Plenário, nos termos do que dispõe o Regimento Interno desta Casa de Leis, 
que seja encaminhada moção de congratulação ao Senhor Cleverson Alves dos 
Santos, Prefeito Municipal de Costa Rica, com cópia à Senhora Manuelina Martins da 
Silva Arantes Cabral, Presidente da Câmara Municipal, pelo aniversário do município, 
que será comemorado no dia 12 de maio (Prot. nº 01640/2022). Requeiro à Mesa, 
ouvido o colendo Plenário, nos termos do que dispõe o Regimento Interno desta Casa 
de Leis, que seja encaminhada moção de congratulação ao Senhor Alexandrino 
Arévalo Garcia, Prefeito Municipal de Aral Moreira, com cópia à Senhora Cleonice 
Nunes dos Santos, Presidente da Câmara Municipal, pelo aniversário do município, 
que será comemorado no dia 13 de maio (Prot. nº 01645/2022). Requeiro à Mesa, 
ouvido o colendo Plenário, nos termos do que dispõe o Regimento Interno desta Casa 
de Leis, que seja encaminhada moção de congratulação ao Senhor José Fernando 
Barbosa dos Santos, Prefeito Municipal de Selvíria, com cópia ao Senhor Alexandre 
Cagliari, Presidente da Câmara Municipal, pelo aniversário do município, que será 
comemorado no dia 12 de maio (Prot. nº 01646/2022). Requeiro à Mesa, ouvido o 
colendo Plenário, nos termos do que dispõe o Regimento Interno desta Casa de 
Leis, que seja encaminhada moção de congratulação Senhor Jean Sergio Clavisso 
Fogaça, Prefeito Municipal de Douradina, com cópia ao Senhor Francisco de Assis 
Honorato Rodrigues, Presidente da Câmara Municipal, pelo aniversário do município, 
que será comemorado no dia 12 de maio (Prot. nº 01642/2022). Uma moção de 
congratulação e uma indicação, de autoria do Deputado Paulo Corrêa. Requeiro à 
Mesa, conforme os termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de congratulação ao Delegado Rodrigo Alencar Machado 
Camapum, pela conquista do Prêmio Extraordinário de Master Y Doctorado (Prot. nº 
01638/2022). Indico à Mesa, conforme os termos regimentais, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, 
Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Infraestrutura, 
Senhor Renato Marcílio, solicitando a restauração completa da Rodovia MS-481, que 
liga o Distrito de São Luiz à Lagoa dos Patos, no Município de Aral Moreira (Prot. nº 
01637/2022). Um projeto de lei, de autoria do Deputado Pedro Kemp. Projeto de lei 
que concede o desconto de 50% para estudantes no transporte intermunicipal no 
território de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 01630/2022). Seis moções de congratulação, 
de autoria do Deputado Renato Câmara. Requeiro à Mesa, com fulcro no artigo 173, 
XVI, do Regimento Interno, ouvido o douto Plenário, que seja enviada moção de 
congratulação pela comemoração do Dia do Gari (16 de maio), às seguintes pessoas: 
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Lucas Soares da Silva (Prot. nº 01617/2022); Júlio Deolindo Custódio (Prot. nº 
01616/2022); Jucelino Alves Gomes (Prot. nº 01618/2022); José Paulo de Carvalho 
Rocha (Prot. nº 01619/2022); Jomar Sales de Oliveira (Prot. nº 01620/2022); João 
Paulo de Souza Silva (Prot. nº 01621/2022). Um projeto de lei e uma indicação, de 
autoria do Deputado Zé Teixeira. Projeto de lei que Declara de Utilidade Pública 
Estadual a Associação Centro Paradesporto de Alto Rendimento Monte Sião, com 
sede no Município de Dourados (Prot. nº 01628/2022). Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Secretário de Estado de Governo e Gestão Estratégica, Senhor João Eduardo 
Barbosa Rocha, solicitando a construção de ponte de concreto sobre o Córrego 
Sardinha, localizada na Rodovia MS-270, próximo ao antigo frigorífico, no Município de 
Itaporã (Prot. nº 01629/2022).). Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao 
GRANDE EXPEDIENTE. Não há oradores inscritos. Encerrado o Grande Expediente. 
Passemos à ORDEM DO DIA. Item 1. Em redação final. Projeto de Lei nº 096/2022. 
Autor: Deputado Paulo Corrêa. "Denomina 'Clovis de Barros' a Rodovia MS-214, do 
entroncamento da Rodovia BR-163, no Município de Coxim, até o Km 129.1, no 
Município de Corumbá". A redação final foi elaborada pela Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação. Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação. Passo a 
coletar os votos dos Senhores Deputados. 

Projeto de Lei nº 096/2020, de autoria do Deputado Paulo Corrêa. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? Como vota o 
Deputado Evander Vendramini? Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? Como vota o 
Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? Como vota a 
Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? Como vota o 
Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota, em tempo, o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 
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DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Pela ordem, Presidente. Voto sim. 

PRESIDENTE - OK. Peço licença para votar. Voto sim. Agradeço os 
votos dos meus amigos Deputados. Solicito o resultado da votação ao Deputado 
Herculano Borges. 

DEPUTADO - Presidente, são vinte votos favoráveis e nenhum voto 
contrário.  

PRESIDENTE - Aprovado. Eu fico feliz em ver aprovado este projeto. 
Estou quase alcançando o Deputado Antonio Vaz, campeão de projetos aprovados na 
Casa. Obrigado, amigos. Item 2. Retirado de pauta por questões regimentais. 
Obrigado, Deputado Herculano Borges. Item 3. Projeto de Lei nº 043/2022. Autor: 
Poder Executivo. "Altera a redação do dispositivo da Lei nº 5.466, de 18 de dezembro 
de 2019, que 'dispõe sobre a gestão democrática do ensino e aprendizagem sobre o 
processo de seleção dos dirigentes escolares e dos membros do colegiado escolar no 
âmbito da Rede Estadual de Ensino de Mato Grosso do Sul'." A Comissão de 
Educação, Cultura, Desporto, Ciência e Tecnologia emitiu parecer favorável, por 
maioria, tendo como relator o Deputado Pedro Kemp. Em discussão... Encerrada a 
discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 043/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? Como vota 
o Deputado Felipe Orro? Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Presidente, quero aproveitar que a 
bancada da direita está presente, e forte, e solicitar que Vossa Excelência coloque na 
pauta o Projeto nº 417/2021, que tramita em regime de urgência e que foi aprovado na 
CCJR hoje. Voto sim. 

PRESIDENTE - Eu vou verificar a possibilidade, Deputado. Como vota o 
Deputado Lidio Lopes? 
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DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? Como vota o 
Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Peço licença para registrar o meu voto. Voto sim. 
Encerrada a votação. Solicito o resultado ao Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - São vinte e um votos favoráveis e nenhum 
voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 4. Em primeira 
discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 03/2022. Autor: Deputado Marçal Filho. 
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"Institui a 'Semana da Cidadania', com palestras sobre cidadania, educação financeira 
e defesa do consumidor nas escolas públicas e privadas do Estado de Mato Grosso do 
Sul". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, tendo como relator o Deputado Evander Vendramini. Em discussão... 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 03/2022, de autoria do Deputado Marçal Filho. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antônio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 
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DEPUTADO JAMILSON NAME – Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE – Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES – Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA – Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO – Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO – Cidadania, educação financeira e 
direitos do consumidor são temas extremamente importantes que deveriam fazer parte 
do dia a dia das escolas públicas. Eu apresentei um projeto que se tornou lei relativo à 
educação financeira, para que os jovens saibam lidar com o dinheiro desde a mais 
tenra idade. Há por aí um descontrole financeiro das pessoas: mais da metade da 
população sofre com a inadimplência. Quanto à cidadania, ao exercício da cidadania, 
ao que significa ser cidadão, antigamente havia determinadas disciplinas, na rede 
pública principalmente, como a Organização Social e Política Brasileira 
(OSPB), tínhamos a Educação Moral e Cívica, mas esses valores foram sendo 
deixados de lado; e têm de ser resgatados, cada um tem de saber seu papel na 
sociedade, colaborar com o seu município, com o seu estado, com o País. Então eu 
agradeço aos colegas que estão votando pelo meu projeto. Voto sim.  

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Marcio Fernandes? Como vota o 
Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK – Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE – Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP – Voto sim. 
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PRESIDENTE – Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO – Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA – Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA – Voto sim. 

PRESIDENTE – Solicito ao Segundo-Secretário que anuncie o resultado 
da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO – Senhor Presidente, são dezenove votos 
favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE – Aprovado. Vai à segunda discussão. Item 5... Consulto 
se o Deputado Marcio Fernandes está presente... Retirado da Ordem do Dia por 
questões regimentais. Item 6. Em discussão única e votação simbólica: 
um requerimento, quinze indicações e trinta e cinco moções de congratulação. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que os aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Item 7. Moções de 
pesar. Moção de pesar, de autoria dos Deputados Paulo Duarte e Evander 
Vendramini, em razão do falecimento do Senhor Lamartine Figueiredo Costa. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de 
autoria do Deputado Herculano Borges, em razão do falecimento da Senhora Aline 
Santos Vieira. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que 
a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de 
pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges, em razão do falecimento da Senhora 
Abadia Ferreira Aguirre. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. 
Primeiro inscrito, o Deputado Paulo Duarte. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO – Gostaria de me inscrever, 
Presidente. 

PRESIDENTE – Inscrito o Deputado Professor Rinaldo. 

DEPUTADO BARBOSINHA – Deputado Barbosinha. 

PRESIDENTE – Só que há mais gente inscrita, Senhores Deputados. Só 
um minuto... OK. Deputado Rinaldo e o Deputado Barbosinha. Deputado Amarildo 
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Cruz. Transferida. Deputado Pedro Kemp. Transferida. Deputado Professor Rinaldo. 
Vossa Excelência disporá de dez minutos, nobre Deputado. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO – Senhor Presidente, bom dia 
mais uma vez. Bom dia, colegas e todos que nos acompanham pela Rádio e TV 
Assembleia. Gostaria de lembrar uma lei de nossa autoria que instituiu a Semana de 
Combate à Pedofilia. Lamentavelmente esta continua sendo uma das piores chagas 
existentes em nossa cidade, em nosso Estado — e por que não dizer no Brasil e no 
mundo? É um assunto muito delicado, Senhor Presidente, é muito difícil proteger 
essas potenciais vítimas, porque muitas vezes essa atrocidade acaba acontecendo no 
próprio seio familiar, cometida por algum parente; outras vezes o algoz é um líder 
religioso, ou alguém da área da educação. Essa lei de nossa autoria, Senhor 
Presidente, nos permite debater a questão, fizemos até uma cartilha que viemos 
trabalhando já desde o final do meu primeiro mandato (em 2009), visitamos 
praticamente todos os municípios. Quando participei do Fenasp [Fórum Evangélico 
Nacional de Ação Social e Política], que é uma instituição não governamental, atuamos 
em vários Estados da Federação. À época, o Senador Magno Malta, como grande 
defensor dessa bandeira, bateu-se com muita propriedade nessa luta; foi presidente da 
CPI da Pedofilia —  e eu vi dezenas e dezenas de situações realmente muito tristes. 
Esse problema afeta todas as camadas da sociedade, independentemente de credo 
religioso, de condição econômica, cultural, etc. Infelizmente esta é uma realidade: a 
todo momento uma criança é violentada. Essa lei de nossa autoria, Senhor Presidente, 
a Lei nº 3.707, de 2009, da qual Vossa Excelência e muitos dos colegas que entraram 
comigo foram signatários, permitiu-nos desenvolver um trabalho de conscientização 
das pessoas, sensibilizando-as para perceberem os sinais que evidenciam que essa 
criança está sendo abusada. Muitas vezes o medo impõe o silêncio; o algoz dessa 
situação não raro tem sobre sua vítima um tipo de poder não só físico, mas psíquico, 
ele intimida essa vítima indefesa, a criança. Eu gostaria de deixar registrados alguns 
sinais que podem sugerir a suspeita de que essa criança está sendo violada. Um 
deles, por exemplo, é a mudança de comportamento; este é um sinal claro de perigo: 
são alterações de humor, agressividade, medo excessivo. O segundo, é o silêncio: os 
abusadores costumam fazer ameaças de violência física ou psicológica para manter 
suas vítimas em silêncio; podem também dar-lhes dinheiro ou mesmo presentes, 
buscando construir com elas uma boa relação. Terceiro, Senhor Presidente, demais 
colegas: o interesse por assuntos relacionados ao sexo, ou seja, brincadeiras de 
cunho erótico, o uso de palavras ou desenhos mencionando ou exibindo as partes 
íntimas. Tudo isso pode indicar que está em curso alguma forma de abuso. Outra 
coisa, os abusos costumam ser praticados por pessoas da família, como disse aqui no 
início, ou por alguém próximo do convívio familiar. Alguns abusadores costumam 
angariar a confiança de suas vítimas manipulando-as emocionalmente, vítimas que 
sequer percebem que estão sofrendo abuso. Mais um sinal: a criança aparenta sentir 
dores ao andar, ao sentar, ou dores atípicas, como dores no estômago, dor de cabeça, 
manchas nas roupas íntimas... São sinais que um adulto de bom senso, as pessoas 
normais, podem perceber: podem ajudar a soar o alarme, a que se inicie uma 
investigação. Nós temos o Disque 100, para qualquer tipo de denúncia, e o 190. É com 
muita tristeza ver que esses casos ainda são recorrentes em nossa sociedade. 
Recentemente, Deputado Barbosinha, estive no IML visitando a primeira Sala Lilás que 
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foi instalada no Estado — Vossa Excelência à época era secretário de Justiça e 
Segurança Pública, esteve lá conosco. A Sala Lilás é uma tentativa de minimizar a dor 
daquela mulher vítima do seu companheiro. Na hora de fazer o exame de corpo de 
delito, ela tem ali um ambiente tranquilo, reservado — anexa ao lado, temos uma 
brinquedoteca, justamente para atender também essa criança... Há pouco tempo 
estive visitando a Sala Lilás, e uma senhora estava lá com uma criança de seis anos 
de idade. Essa senhora me reconheceu, não foi preciso nem perguntar nada, ela já 
veio logo desabafando, se abrindo comigo: o seu netinho, de seis anos, portando já o 
uniforme da rede municipal de ensino, estava ali porque tinha sido abusado. É um 
misto de sentimentos: de um lado, a tristeza, de outro, a alegria de saber que aquela 
emenda parlamentar possibilitou a criação daquele ambiente, daquele anexo com a 
brinquedoteca, ambiente que minimiza essa dor que não é só física, é pior que isso, é 
a dor na alma dessa criança. A gente sabe que isso infelizmente tem acontecido de 
forma recorrente, de modo que, além das leis que criamos aqui, que é nossa 
prerrogativa, precisamos constantemente estar conscientizando a população a respeito 
desse flagelo. Segundo as estatísticas, metade daqueles que são abusados na 
infância acabam se tornando eles próprios novos abusadores. Essa é uma situação 
terrível, e eu quero neste momento me solidarizar com todas as vítimas; e pedir que 
aqueles que cometem crimes tão bárbaros como esse, contra quem não tem 
condições de se defender, sejam punidos com o rigor da lei. Vira e mexe, temos visto 
pessoas da sociedade indo para a cadeia, como se deu recentemente em Paranaíba: 
um vereador, um religioso, abusando da própria neta de nove anos. Essa notícia foi 
divulgada pela mídia do nosso Estado. A gente lamenta profundamente que 
aquele que deveria amar, proteger, educar, formar aquela criança, acabe sendo o seu 
algoz. Agradeço a atenção dos colegas, e me solidarizo com essas milhares de 
vítimas. Certa vez uma psicóloga, participando de um debate aqui na Assembleia, 
falava do alto índice de ocorrência desses casos, é um número maior do que se 
imagina: isso fica meio no anonimato, muitas vezes restrito às quatro paredes... Muitas 
vezes, ao se fazer uma retrospectiva da vida de um criminoso, descobre-se que aquele 
indivíduo teve um trauma lá na infância, cresceu, e essa ferida não teve como 
cicatrizar. Então, Presidente, demais colegas, eu não poderia deixar passar em branco 
este momento, a Semana de Combate à Pedofilia (Lei 3.707/2009); eu não poderia 
deixar de lembrar essas tantas vítimas, como aquela jovem, aquela menina lá do 
Espírito Santo, em memória da qual fixamos esta data... Ela foi vítima, foi abusada, 
foi estuprada e assassinada. Esse episódio comoveu o Brasil e, justamente em honra 
à sua memória é que foi criada esta semana de conscientização. Peço a Deus que 
abençoe a nossa sociedade, mas, de forma muito especial, os mais vulneráveis, 
aqueles que não têm condições de se defender, pela sua fragilidade física e 
psicológica. Muito obrigado, Presidente. Obrigado, colegas.  

PRESIDENTE - Com a palavra, o ilustre Deputado Barbosinha. Vossa 
Excelência disporá de dez minutos.  

DEPUTADO BARBOSINHA - Tenho nesta manhã duas moções de 
congratulação. A primeira delas vai para o Senhor Vitalino Martins, querido amigo, 
parabenizando-o pelos seus trinta anos de serviços prestados como funcionário da 
Empresa de Saneamento Básico de Mato Grosso do Sul, a nossa Sanesul. O Senhor 
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Vitalino Martins nasceu a 28 de abril de 1944, e foi o primeiro funcionário da Sanesul 
de Bodoquena. Por ocasião do desmembramento do Estado de Mato Grosso, e com a 
concomitante criação do Estado de Mato Grosso do Sul, houve a necessidade da 
reestruturação de algumas secretarias e de alguns órgãos públicos, dentre os quais a 
Sanesul, cujo primeiro diretor de engenharia, Doutor Celso a Fontoura, convidou Seu 
Vitalino para fazer parte do quadro funcional da empresa. Ele tomou posse no dia 1º 
de fevereiro de 1988, como auxiliar técnico, realizando os primeiros atendimentos ao 
público em sua própria residência, até a construção do escritório da Sanesul em 
Bodoquena. Desde então, o Senhor Vitalino ficou responsável pelo tratamento de água 
e de obras realizadas no Distrito de Maria do Sul. Até seu desligamento da empresa, 
no dia 31 de dezembro de 2021, também ocupou o cargo de supervisor, lá na sede do 
Município de Bodoquena. Seu Vitalino tem muitas histórias ao longo desses trinta 
anos; despede-se da empresa deixando um grande legado de serviços prestados: é 
uma honra do saneamento no Estado de Mato Grosso do Sul. O expediente deste 
Poder Legislativo poderá ser redigido nos seguintes termos: "A Assembleia Legislativa 
do Estado de Mato Grosso do Sul, por intermédio do Deputado Barbosinha, 
parabeniza o Senhor Vitalino Martins pelos trinta anos de serviços prestados como 
funcionário da Empresa de Saneamento Básico de Mato Grosso do Sul (Sanesul)". 
Parabéns! Tenho outra moção de congratulação, Senhor Presidente, dirigida esta à 
Senhora Denise Cardoso, nutricionista esportiva da equipe de natação do Rádio Clube 
Campo; por sua contribuição nos treinamentos, por sua dedicação em prol do bem-
estar dos atletas. Justificativa: "A obtenção de resultados específicos em competições 
nacionais de natação, por parte dos atletas do Rádio Clube Campo, é fruto de muita 
dedicação e comprometimento nos treinamentos, mas se deve sobretudo ao trabalho 
de diversos profissionais que auxiliam os atletas a melhorar seu rendimento. O 
reconhecimento do trabalho da Nutricionista Denise Cardoso é uma maneira de 
incentivar a prática do esporte e destacar as pessoas que lutam pelo esporte sul-mato-
grossense. O Parlamentar que subscreve esta moção registra a importância do 
trabalho da Senhora Denise Cardoso na obtenção de resultados num esporte de alto 
rendimento como a natação. Parabéns por auxiliar nossos atletas a realizar seus 
sonhos, a superar as adversidades". Por último, Senhor Presidente, mais uma moção 
de congratulação. Esta vai para o treinador esportivo da equipe de natação do Rádio 
Clube Campo, Senhor José Geilson da Silva, pela excelência no treinamento dos 
atletas e pelos resultados expressivos obtidos nas últimas competições nacionais de 
natação. Seja no esporte de competição, seja no educativo, o treinador tem papel 
fundamental na formação física, esportiva e, principalmente, humana de cada atleta. O 
treinador é capaz de transmitir com efetividade única, àqueles sob seu comando, 
valores morais e éticos, intrínsecos às atividades essenciais da cidadania. O 
reconhecimento do trabalho do treinador José Geilson da Silva é uma maneira de 
incentivar a prática do esporte e destacar as pessoas que lutam pelo esporte sul-mato-
grossense. A natação não representa apenas uma prática esportiva, ela é também um 
meio de valorização da população e uma ferramenta de transformação social. Os 
jovens e crianças precisam de um meio que os ajudem a realizar seus sonhos. Essa 
prática esportiva está assumindo um papel de destaque na sociedade; com um 
trabalho sério, estamos colhendo resultados expressivos, formando atletas e, 
sobretudo, cidadãos — e muito desse sucesso deve-se a pessoas que não estão 
competindo, mas que garantem as condições para que os nossos atletas possam dar o 
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seu melhor, possam representar o nosso Estado da melhor forma possível. Eu finalizo 
aqui, meu caro Presidente, Deputado Paulo Corrêa, dizendo que a equipe de natação 
do Rádio Clube Campo, por intermédio de todos que ali trabalham, além do técnico e 
da nutricionista, tem trazido para Mato Grosso do Sul resultados extraordinários no 
campo da natação; e obviamente que esta Casa Legislativa precisa enaltecer esse 
sucesso. Muito obrigado. 

PRESIDENTE - Encerradas as Explicações Pessoais. Nada mais 
havendo a tratar, dou por encerrada a presente Sessão (10h12min).  

 


